

HERALDO ALAVÉS

AÑO XX.—Número 7976

Teléfono núm. 96

Vitoria, Miércoles 29 de Septiembre de 1920

Apartado de Correos núm. 14

FRANQUEO CONCERTADO

Crónica Argentina

Rehabilitación histórica de España

El día 26, en el salón de actos de la Asociación Patriótica Española, dió una conferencia el Reverendísimo Padre Serrano, Abad mitrado del monasterio de Santo Domingo Silos, desarrollando el tema que sirve de título a estas líneas.

El ministro de España, en posesión de embajador, señor Dávil, presentó al conferenciante, estudiando la importancia histórica de la Abadía de Silos, y el patriotismo del actual Abad, puesto a prueba en sus múltiples obras: sobre historia de España con gran acumulación de documentos, hasta hoy igno- rados.

Empezó el sabio benedictino diciendo que España era víctima de un descrédito sistemático, que se ha hecho universal a raíz de ciertos hechos históricos, y ese descrédito lo han aprovechado otros países. El origen de la campaña difamatoria se debía a las luchas religiosas que absorvieron durante mucho tiempo al espíritu español, habiéndose intensificado dicha propaganda en el siglo XIX. En el siglo XIX se ha renovado profundamente la hostilidad contra la obra realizada por España en las centurias anteriores, desfigurando de tal modo su pasado, que se puede decir que la verdadera España permanece aún desconocida. Al efecto refirió el orador la siguiente anécdota: «Viajando hace unos años—dijo—por uno de los países más cultos—de Europa, alguien le preguntó, si en España existían museos, si se conocía el automóvil, si se publicaban libros y por último si los españoles comían carne.»

El reverendísimo P. Serrano opina que en ese deseo de descrédito ha influido principalmente el teatro extranjero del siglo XIX que presenta a los españoles bajo aspectos antipáticos, de espíritu en ransigente y tiránico. De esta manera deformaron los dramaturgos el carácter de Hernán Cortés, del Cid, de Santa Teresa y de Felipe II. Los historiadores y políticos extranjeros han interpretado tendenciosamente la política religiosa de Carlos V y Felipe II; esa interpretación es obra de los países protestantes contra quienes se encaminaba dicha política, pues el movimiento protestante ha sido fomentado en determinados momentos por Francia y otros países con un espíritu de política antiespañola. Este criterio predomina también en Italia, como lo atestigua la novela de Manzoni «Los novios» que contiene descripciones sombrías de la dominación española en la península italiana. La independencia de las naciones americanas dió origen a su vez a interpretaciones hostiles que justificaba el ardor de la lucha, pero que el transcurso del tiempo va desvaneciendo paulatinamente. Por otra parte se concebía siempre al español como un hombre arrogante y orgulloso, y esa concepción no es la que se aviene a la realidad del tipo común del español.

El orador también estudió una rehabilitación de la dominación española en Bélgica, extendiéndose con especial detenimiento en la rectificación de la opinión sobre Felipe II. Esta fué la parte más extensa de su disertación y en la que puso más calor y entusiasmo. Demostró que Felipe II no fué el monarca sombrío y misántropo que pintan los historiadores, sigiloso, frío, como hom-

bre y como político; leyendo en su demostración varios documentos, entre ellos una carta del soberano al Pontífice.

Continuará desarrollando el mismo tema, en sucesivas conferencias el erudito Abad de Silos, de las cuales promete dar un breve resumen a los lectores de HERALDO ALAVÉS, para que puedan formar una idea de la labor patriótica que realiza en la Argentina, tan ilustre religioso, gloria de España y honra de la familia benedictina.

España y su estado

de prosperidad

En el último correo español han regresado a esta el doctor Avelino Gutiérrez, profesor de la Facultad de Medicina de la Universidad de Buenos Aires y presidente de la Institución Cultural Española, y don Emilio Boix, delegado comercial de España en República Argentina, Uruguay y Paraguay.

Los grandes diarios porteños publican con gran extensión el resultado de sus entrevistas con estos distinguidos españoles. Ambos son contestes en asegurar que el bienestar y la riqueza nunca han sido en España tan grandes como ahora que en ella existe un movimiento comercial e industrial nunca conocido, debido a que el capital español de hoy, ya no es el capital tímido, encogido y solitario de antes, se acopla, se arriesga para toda clase de empresas, distinguiéndose por su arrojo el bilbaíno, que es entre todos el más expansivo, atrevido y conquistador; extendiéndose por toda España sus diversas industrias.

En el orden científico, dice el doctor Gutiérrez, la vida española tal vez no alcance el mismo grado de prosperidad, pero le sigue de cerca, y se aprecia muy bien en la creación de institutos de investigación al margen de las universidades; en la mejora de estas últimas, en la creación de universidades industriales, de numerosas escuelas de artes y oficios, en la mejora de los institutos secundarios y de las escuelas normales, en la multiplicación de las escuelas primarias, en el perfeccionamiento de los métodos pedagógicos, en la instrucción de los maestros y la mejora de sus condiciones de vida.

Por sobre los adelantos materiales y científicos se nota algo que es de augurio muy optimista. Es que hay hombres en España que están caldeados por el deseo de ser y hacer patria y que trabajan en sus laboratorios científicos con devoción, con fervientes anhelos y con todo desinterés para mayor brillo de la producción científica española.

Para terminar, dijo el señor Gutiérrez, España tiene fe en sí y esto es el mejor síntoma de que el progreso es sincero y verdadero.

Nuestros huéspedes

Se encuentran entre nosotros, llegados en el «Infanta Isabel de Borbón», el ilustre literato donostiarra don José María Salaverría, el pintor vasco don Ramón Zubiarre y el inspirado poeta señor Cavestany. Todos ellos se proponen pasar unos meses en la Argentina, contribuyendo con su espíritu patriótico a intensificar el intercambio literario artístico de los países hispano-americanos con la madre patria.

EL CORRESPONSAL.

Buenos Aires y Septiembre de 1920.

Banco de Bilbao

Capital social: Pesetas 100.000.000
desembolso: " 54.000.000
Fondos de reserva: " 57.000.000

Sucursales: Vitoria : Madrid : París : Londres

La SUCURSAL DE VITORIA efectúa cuantos servicios hacen relación con las operaciones de Banca, Bolsa, Créditos o Ahorros en sus diversas formas. Tiene corresponsales en las principales plazas del mundo

Abona:

2 por 100 anual en cuentas corrientes a la vista, y
2 1/2 por 100 anual en cuentas corrientes a 7 días vista.

Admite imposiciones en Caja de Ahorros y a vencimiento fijo

El Establecimiento Informará sobre cualquier operación que se desee

Desde Armiñón

En la tarde del domingo terminaron las Santas Misiones dadas en esta villa desde el día 19 por los RR. PP. Daniel Ibarchevea y Victoriano Izquierdo, de la Compañía de Jesús.

En los diferentes ejercicios de las mismas, han tratado con suma claridad las verdades más importantes de nuestra Sacrosanta Religión, evidenciando la gravedad del pecado y principalmente de la blasfemia y la necesidad de aborrecerlo, proponiendo como el medio más eficaz para conseguirlo la frecuencia en las comuniones.

La concurrencia, sobre todo a la plática principal de la tarde, ha sido numerosa y desde el jueves en que dieron principio las confesiones, se han contado por cientos los que diariamente se han acercado a la sagrada mesa.

Durante las misiones se han celebrado dos solemnes procesiones; una el jueves, en que al propio tiempo celebraba el pueblo la función de gracias, la cual se vio muy concurrida, luciendo en ella multitud de banderas, llevadas por niños y vistosos farolitos hechos por las jóvenes y que llevaban hombres y mujeres mayores de 14 años; habiendo dirigido la palabra al público el Padre Daniel en una de las paradas que frecuentemente se hacían, en medio de la calma; y la otra, más solemne aun, el día de ayer, con S. D. M. llevado por nuestro digno párroco don José Orive.

Como término de las Misiones, fueron bendecidas las medallas y rosarios, y finalmente la Cruz colocada en el pórtico de la Iglesia, desde donde marcharon los PP. Misioneros.

La despedida que a éstos se dispensó resultó grandiosa y emocionante, pues tal era el número de personas que salieron en su compañía, que obligó al P. Izquierdo a detener la comitiva ya fuera del pueblo, dando las gracias y a continuación varios vivas, que fueron secundados y suplicando que regresaran, como así lo hicieron en su mayor parte.

El Corresponsal.

Especialista en Estómago, Intestinos, Hígado y Cirugía General

Dr. Castilla y Aransay

Plaza de la Provincia, 3, 2.
Recibirá de once a una y de tres a cuatro.

Los lunes, gratis a los pobres, de nueve a diez.

Gran carrera internacional ciclista San Sebastián-Madrid

Sigue en aumento el interés de la gran prueba ciclista que organizada por el «Madrid Ciclo Sport» y por el semanario «España Sportiva», tendrá lugar los días 1, 2 y 3 de Octubre en el itinerario San Sebastián-Madrid.

Las noticias que llegan constantemente de todos los pueblos por donde han de pasar el numeroso lote de valientes ciclistas que han de participar en ella y el encontrarse por primera vez en carreteras españolas los corredores más famosos de Francia con todas las grandes figuras del ciclismo español, a d hacer que ellos sea la base de las grandes pruebas internacionales en nuestro país.

La lista de inscriptos, que ha aumentado notablemente en los últimos días, es hasta la fecha la siguiente:

1 José Orduña, de París; 2 J. B. Llorens, de Villarreal; 3 Guillermo Antón, de Madrid; 4 Ramón Valentín, de Madrid; 5 Miguel García, de Madrid; 6 Jaime Janer, de Barcelona; 7 Eufemio Morán, de Madrid; 8 Federico Sagrario, de Madrid; 9 Vicente Puchades, de Valencia; 10 Pascual Amorós, de Valencia; 11 Jesús Cuesta, de Gijón; 12 José Pelletier, de París; 13 Enrique Pimoulier, de Madrid; 14 Pedro Sigüenza, de Madrid; 15 Feliciano Gomez, de Madrid; 16 Pedro Gomez, de Madrid; 17 Charles Laurent, de San Sebastián; 18 Tomás Fuentes, de Madrid; 19 Demetrio del Val; 20 Henri Pellissier, de París; 21 Francis Pellissier, de París; 22 Louis Engel, de París; 23 José Nat, de Montauban; 24 Victoriano Otero, de Santander; 25 René Cassot, de París; 26 Isaias Ruiz, de Tolosa; 27 Luis Diner, de San Sebastián; 28 Ali Neirani, de Tunes; 29 José Ballester, de Valencia.

Ecos municipales

Un besalamano

El Alcalde ha recibido un besalamano del Presidente de la Sociedad Sport Friend's Club» nombrándole miembro del jurado de honor que se ha constituido para la gran vuelta ciclista San Sebastián-Madrid, que ha de celebrarse los días 1, 2 y 3 del próximo mes de octubre.

Lo del pan

Hoy se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión de Subsistencias local, para tratar del asunto del pan.

Para ocupar una vacante

Hasta la fecha hay presentadas siete instancias optando a la plaza vacante de Director Gerente de la Caja de Ahorros Municipal.

CRONICA DE VITORIA

De música

Ayer dialogamos unos momentos con el director de la Banda Municipal señor Escoriaza, quien nos manifestó haber leído la petición que algunos entusiastas del divino arte hacían referente a la interpretación de las obras musicales «Guillermo Tell» y «Las gozorrinas». Dijo que la banda que el dirige, no había tocado nunca dichas piezas, y si que las tiene en proyecto para interpretarlas en los conciertos que mas adelante se celebren. Su mayor deseo—añadió—es dar gusto al público, que tantas demostraciones de cariño y admiración les ha dado, pero que por el momento, en la ocasión presente, no puede complacerles.

Cinematógrafo

En el Nuevo Teatro proyectóse ayer un programa cinematográfico bueno. Sin entusiasmar gustaron las cintas, sobresaliendo la titulada «Una novela de amor y aventuras». Cuando el público salió a la calle oímos: «Que se hicieron de aquellos artistas monumentales, Douglas Fairbanks, Wallace Reid, Charlie Fatti, Tom Moore, Mari Pickfor, Fanie Ward, etc. etc.? ¿Qué se hicieron?»

La fiesta de San Miguel

La fiesta de San Miguel Arcángel que se celebra hoy, ha sido muy solemnizada en la parroquia de San Miguel.

A las diez se celebró la misa mayor, a la que asistieron muchos fieles. La oración sagrada estuvo a cargo del virtuoso presbítero don Cristóbal Martínez de Soria, que hizo el panegirico del Santo, con mucha sencillez y elocuencia.

De la Provincia

Reclutamiento

Los mozos sujetos al servicio militar, deben pasar la revista anual durante los meses de Noviembre y Diciembre.

Evillar

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento.

Sanidad

La Inspección Provincial de Sanidad ordena a todos los alcaldes se haga la vacunación y revacunación, en sus respectivos pueblos, y especialmente en los limitrofes a Logroño, por haberse desarrollado en esta provincia la viruela.

Vitoria-Estella

La Sección de Fomento de este Gobierno civil publica la relación de los propietarios a quienes afecta la expropiación de terrenos que ha de hacerse para las obras del ferrocarril de Estella a Vitoria, para que dentro de quince días puedan reclamar contra la necesidad de la ocupación que se intenta, debiendo presentarse las reclamaciones ante el señor alcalde de Vitoria.

Notas de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Fué a la Ciudad Condal, el representante de la casa industrial de aquella ciudad, titulada «Hijos de José Taya»

—Para Bilbao, don José Otálorra. —De sus posesiones de la Rioja ha regresado la esposa de don Félix R. Juguera.

—De Bilbao; don Rosario Legórburu.

—Después de pasar una temporada en Laguardia ha regresado a esta ciudad doña Pilar Chávarri, viuda de Fipaón.

—Hoy ha salido para Barcelona la señorita Felisa Irurita, desde cuya ciudad embarcará con rumbo a Buenos Aires.

—De Hendaya y con dirección a la Corte pasaron en el rápido don Pedro Arnau, acompañado de su señora y de la madre de esta.

—En breve embarcará en Barcelona para la República Argentina, nuestro amigo don Tomás Bengoa, que ha pasado el verano entre su familia de Vitoria y Villarreal.

—A San Sebastián y Biarritz ha ido la acreditada modista María Casas.

—Fueron a Aranjuez las bellísimas señoritas Josefina Malo y María Luisa Casas.

—Mañana marcha a Algorta, donde fija su residencia, la familia del comandante de caballería don Enrique Venegas.

—Después de larga permanencia en San Sebastián, ha vuelto a Vitoria don Julián Pedrero.

NATALICIO

La distinguida esposa de nuestro querido amigo, don Serafin Ajuria ha dado a luz esta madrugada un hermosísimo niño, con toda felicidad.

Mucho celebramos el fausto acontecimiento, y enviamos nuestra cordial felicitación a los señores de Ajuria.

ENFERMO

Nuestro querido compañero el redactor jefe de «La Gaceta del Norte», don José Posse y Villalga, guarda cama a consecuencia de un desgraciado accidente.

Mucho celebraremos su completo restablecimiento.

ANIVERSARIO

Mañana se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la señora doña María Zubizarreta de Larrazabal, que falleció en San Sebastián el día 30 de Septiembre de 1918.

Todas las misas que se celebren mañana Jueves, en las iglesias de las Religiosas Oblatas (Desamparadas), y en la de los Carmelitas, se aplicarán por el eterno descanso del alma de la finada.

Con este triste motivo nos asociamos una vez más al duelo de su viudo nuestro amigo don Evaristo Larrazabal, por la pérdida que hoy llora.

NOTAS SOCIALES

Recordamos a los Sindicatos católicos de obreros y agrícolas que se va a proceder a la elección de vocales y suplentes de representación obrera y patronal del Instituto de Reformas Sociales y que es muy conveniente tomen parte en esta elección.

Por si las entidades aludidas no hubieran recibido instrucciones de sus respectivos organismos en la Co-te, diremos, que la elección deben verificarla en sus respectivos locales, aquellas asociaciones que figuren con derecho a votar en la «Gaceta de Madrid» del 10, constituyendo la mesa y eligiendo por mayoría absoluta de votos de sus asociados, los dos vocales y los dos suplentes del grupo profesional a que pertenezcan, observando las mismas reglas que determinan sus estatutos para elegir sus Juntas respectivas, levantándose acta en la forma que señala la Real orden publicada en el «Boletín Oficial» por el ayuntamiento de Laguardia para proveer las vacantes de inspectores de carnes y de higiene pecuaria, por no ajustarse a la legislación vigente.

PROGRAMA

LA CIUDAD DE LOS CAMARADAS

(4 partes) por TOM MOORE.

La interesante película en 4 partes:

Error

de las exclusivas JULIO CESAR.

Asamblea del Grupo de la Democracia Cristiana

En El Escorial se ha celebrado una Asamblea por el Grupo de la Democracia Cristiana, concurriendo la mayoría de los miembros.

Se hizo un estudio de la vida pasada del Grupo y se tomaron importantes acuerdos para el porvenir.

En el oratorio de la Universidad de El Escorial se celebró una misa por el eterno descanso del cardenal Guisasaola, comulgando los asambleístas.

El panegirista hizo resaltar el apoyo prestado por el cardenal al grupo. Se acordó publicar un libro en honor del cardenal.

Lo redactarán todos los miembros del Grupo.

Se continuará sin dilación la divulgación de sus doctrinas y las orientaciones que el cardenal marcó al Grupo.

Los asambleístas se muestran satisfechísimos.

Teresa Martínez de Marañón

Plaza Nueva, 22, 1.º

Confección y arreglo de pieles de todas clases. Gran surtido de pieles.

NOTAS MILITARES

Destinos

Sanidad.—Coronel, don Isidro García Julián, al Hospital de Vitoria, como director.

Capitán, don Juan Aracama, a la Compañía mixta de Sanidad de Larrache.

Alférez de la escala de reserva, en plaza de teniente, don Francisco Escudero Cisneros, al Hospital de Vitoria.

Personal del material de caballería: Maestro de taller de tercera clase don Manuel Cámara, al depósito de armamento de Vitoria.

Compro pagando más que nadie, oro, platinos y dentaduras.

BELARROA

Teléfono, 371 — DATO, 34

ELENA

Elena Bengoa, había sido muy desgraciada desde sus años infantiles. Aun no había cumplido cuatro años, cuando una traidora dolencia, le arrebató a su madre. Y, puede decirse que con su madre murió todo el cariño y protección paternal, pues su padre, engolfado en sus negocios, siempre ausente de su casa, no demostraba el mas insignificante afecto a la pequeña.

Las espinas todas del pedregoso camino de la vida, hirieron los débiles piecitos de la niña que supo del dolor y de la amargura cuando otras niñas, ignoraban todo lo que no fuera, risas infantiles y besos de madre. Como cuajan en las mañanas abrilenas, las gotas de rocío sobre los cálices de las flores, así cuajaron en sus ojos profundamente negros, y melancólicos, las lágrimas de su triste soledad.

Así, desde sus años mas jóvenes supo Elena, de las lágrimas derramadas, en la acoba solitaria, sin que unos labios maternales, las recogiesen, mientras la plata de la luna tegía caprichosos arabescos en el ramaje del jardín silencioso...

Casi siempre alejada del autor de sus días, endosada por éste a institutrices egocistas e inflexibles, Elena hizose una mujer. Cumplido había los 20 años y era una de las más bellas y virtuosas señoritas de Valle Azul. Agraciada en extremo debía ser, cuando su padre que se preocupaba muy poco de ella, solía decir algunos ratos que la encontraba en el jardín.

—Qué bonita estás, Elena! Un día el padre de ésta, dejó expresamente sus ocupaciones para heblar a la joven.

—Mira, Elena, eres muy linda y estás

Los Secretarios de Ayuntamiento

La clase secretarial de Ayuntamientos de Guipúzcoa, agralejísima a su Diputación provincial, por la aprobación de una bases para la mejora de la clase, que estos venían solicitando, y que a la Diputación, racionando la justicia que a estos asistía no titubó en aprobarlas por unanimidad; fué obsequiada en el día de ayer por los Secretarios de la citada provincia con un banquete que se celebró en la Villa de Zumárraga como fiel homenaje, a cumplir la promesa dada por el dignísimo señor Presidente de aquella Diputación don Julián Elorza, en aquella memorable asamblea municipal Vasca celebrada en San Sebastián en la tarde del día 18 de Septiembre de 1913 en estas palabras: «Secretarios Vasco-Navarros, no vayais al Poder Central a buscar el pedazo de Pan que necesitáis, sino que aquí las Diputaciones nos darán tanto, aún mas que lo que os pueda dar aquel», y he aquí cumplida su palabra por lo que a Guipúzcoa se refiere, cumplida también por Navarra, y próxima a cumplirse en Vizcaya, pero muerta y caída en el vacío en esta de Alava, que a pesar de encontrarse sus Secretarios, mas necesitados que los de las otras hermanas y suplicando, una y muchas veces su aplicación, como lo demuestra el voluminoso expediente que obra en las oficinas provinciales, no se ha hecho caso ninguno de nuestras súplicas, es decir que por la Diputación Alavesa se nos tiene completamente desatendidos, al contrario que en la citada hermanas, que ven que el fortalecimiento y engrandecimiento de sus pueblos está en sus Secretarios, palabras dichas por el digno señor Presidente de la Diputación de Guipúzcoa en el mensaje que los Secretarios de esta le hicieron el día de ayer.

A este homenaje fueron invitados los Presidentes de las Asociaciones Secretariales de Alava, Navarra y Vizcaya que muy gustosos lo aceptaron y fueron

a compartir el júbilo y la alegría que en estos momentos reina en la clase Secretarial Guipuzcoana.

Alegria demostraba el de Navarra cuyas mejoras tienen concedidas ya en aquella provincia, alegría demostraba también el de Vizcaya, que sin haber sido implantadas sus mejoras, están próximas a implantarse, por lo adelantadas que tiene la Diputación sus trabajos para ello, pero no pu lo demostrarlo así el de Alava, sino que con el corazón partido de tristeza, tuvo que asistir a aquel acto, al ver que la Diputación Alavesa ni siquiera puede decirse se ha ocupado de este asunto, pues si bien puso en 1916 un Reglamento provisional, éste no se cumple ni ha sido elevado a definitivo, a pesar del tiempo transcurrido.

Alegre sí el representante de Alava al ver que los compañeros de las otras provincias hermanas están dispuestos a trabajar, hasta que la Diputación Alavesa ponga en ejecución para nosotros las mejoras a ellos concedidas y así lo prometió también hacer el dignísimo señor Presidente de aquella Diputación interesando de la de Alava, que sus Secretarios no sean de peores condiciones que los de las otras provincias hermanas, y que seguirá trabajando hasta que este Reglamento sea único en las cuatro provincias Vasco-Navarras, esperando pues que la Diputación alavesa ante estas poderosas razones para no quedarse sola, implantará con urgencia y nos concederá a los Secretarios alaveses las mejoras que las otras las han concedido ya a los suyos.

Resta solo hacer constar las más expresivas gracias a los compañeros de Guipúzcoa por su invitación al homenaje, y las finas atenciones que tanto éstos como los de Navarra y Vizcaya han tenido para con nosotros, así como a la Excm. Diputación de Guipúzcoa representada en aquel acto por su digno señor Presidente y demás diputados asistentes, por los ofrecimientos y deferencias que para con nosotros los alaveses tuvieron.

Un Secretario Alavés.

hecha una hermosa mujer. Tendrás que pensar en casarte.
—Casarme? Y con quién?—interrogó ella sorprendida.
—Con un muchacho que te agrade. Florencio Huidobro por ejemplo.
Pero papá, si casi no lo conozco. Solo le he visto una vez o dos en casa de la marquesa... Además me han dicho...
—Que es un sirviente. No? Pues no haga caso. Es un buen muchacho y te hará feliz. M: ha confesado que te quiere con el alma. Por lo demás no creo tengas queja... Rico, joven, buen mozo, de buena familia...
Elena aceptó. Qué iba a hacer? Lo aceptó por amor a sus lágrimas.

Todo el amor que Huidobro parecía tener a Elena, antes de su casamiento, trocóse en mortal indiferencia, al medio año de casados. Comenzó a faltar días enteros del lado de su esposa, y cuando venía, encerrábase en sus habitaciones, sin consentir que nadie le viese ni hablase...
La esposa desventurada hablóle una noche, con blanda ternura:
—Porqué eres así, Florencio? Porqué no me quieres como antes?
Y él, crítico, brutal, hirió el corazón de Elena cruelmente.
—Como antes?... Yo no te he querido nunca! Quise tu belleza, tu dinero! Y a partir de aquel día, Florencio no volvió al hogar.

Al fin, llamó Dios al corazón del padre de Elena. Retiróse de sus negocios, y quiso aunque tarde, cumplir en parte sus deberes de padre. Con su cariño, secó las lágrimas de aquella hija suya, tan desgraciada, acaso por su culpa.
La voz de Elena, imploró:
—Papá, sabes dónde está Florencio?
—¡Hija mía... no sé...
—¡Sí, tú lo sabes! Qué es de él? Ha muerto? Vive? Dímelo!
—Murió, Elena. Quiso ir a otras tierras a redimirse de su maldad, a dignificarse para merecer tu amor y no pudo sobrellevar la inmensa amargura del camino!

Una nueva aurora floreció en el hogar de Elena y su padre. Sin embargo, Elena lloraba muy frecuentemente. Decíala aquí:
—Hija mía, por Dios! Desecha esa tristeza, seca esas lágrimas, alegra el corazón con el recuerdo de tu marido que murió pidiéndote perdón, con el cariño de tu padre arrepentido y con los besos de tu hijo que ríe!
—Esa tristeza y esas lágrimas, han sido la alegría de toda mi vida. Como otras comenzaron a reír desde sus primeros años, y más tarde se lo tuvieron alegría cuando rieron, yo que los primeros pasos de mi vida regué con mis lágrimas, hoy, con la felicidad de tenerlos junto a mí, soy dichosa llorando!
P. BARRÓN.

Sociedad de Estudios Vascos

Ha celebrado una de sus acostumbradas reuniones, en la Diputación de Guipúzcoa, el Comité ejecutivo de la Sociedad, despachando la tramitación de varios asuntos. Merecieron especial atención un escrito que presenta a la Sociedad D. José de Ezaguirre acerca de la recogida de voces topográficas y otro de D. Mauro O. de Urbina sobre la enseñanza de dibujo en las escuelas primarias.
También aprobó el Comité el texto de una circular, que se dirigirá inmediatamente, en euskera y castellano, a todos los Ayuntamientos vascos, proponiéndoles, en cumplimiento de los acuerdos de la Junta Peninsular de la Sociedad, la creación de Bibliotecas Populares.

El Sr. Frankowski comunica a la Sociedad el comienzo de sus excursiones de investigación etnográfica, por Villafranca, Taralla, Sangüesa y Roncal, que son de los territorios vascos más inexplorados en tal respecto, dirigiéndose luego a San Sebastián para los primeros días de Octubre.

Está ya terminada la edición de un folleto con la Memoria de «Euskok-lkas-kuntza», cuentas y lista de sus numerosos Socios con los domicilios de estos y que en breve le será repartido, juntamente con un nuevo trabajo del señor Frankowski. Se están terminando de imprimir otro folleto de documentos inéditos del historiador vizcaíno Iturriza, proporcionados por don Juan José Auzarte y la conferencia sobre *El espíritu del Régimen Foral* que dió lugar durante el curso pasado en Bilbao don Tomás de Elorrieta. Va también bastante adelantada la composición de la obra *Treño Ilustrado*, del historiador alavés Landáuzuri, igualmente inédita. Rápidamente comenzará la impresión del Libro del Congreso de Pamplona y del Boletín de la Sociedad correspondiente al trimestre actual, que, por varias causas, había estado detenido. También prepara la Sociedad la edición, en Salamanca de un trabajo del Profesor de aquella Universidad Sr. Huarte Echenique, acerca de la vida en la misma de los antiguos estudiantes vascos.

Niñera
Se necesita una que sepa cuidar niños y tenga de 20 a 30 años de edad, para servir en Málaga.
Dirijirse al Hotel Quintanilla.

Juegos Florales Gallegos
La *Casa de Galicia*, domiciliada en Buenos Aires, calle Moreno 1332, ha organizado una *Semana Gallega*, entre cuyos números figura unos Juegos Florales, cuya fiesta tendrá lugar el día 1.º de Noviembre.
Para más detalles de temas y premios dirigirse a la Comisión organizadora.
Los trabajos deberán dirigirse antes del 25 de Octubre.

DE AYER A HOY

EXTRANJERO PARIS.—El Consejo de Ministros ha aprobado un decreto organizando los centenarios de guerra, y lo organizando también el traslado de los cuerpos de militares marinos y víctimas civiles de guerra.
MELBOURNE.—El señor Hughes, presidente del Consejo de Ministros australiano, fué despedido ayer violentamente del caballo que pescaba, resultando con graves heridas.
BRUSELAS.—En la Conferencia financiera de Bruselas, Mr. Averol, delegado francés, expuso la situación financiera de Francia y demostró que esta no conseguida establecer un presupuesto ordinario en el que los gastos normales son cubiertos por los impuestos y que aquellos se reducen progresivamente mediante economías, manifestando además que el hecho preponderante en la situación financiera de Francia es la necesidad de reconstruir los capitales fijos destruidos por la guerra pasada.
LONDRES.—La policía de Dubái, ha detenido a la condesa de Mackweez, creyéndose relacionada esta detención con el complot irlandés que se ha descubierto en Londres.
BRUSELAS.—Se confirma en los círculos políticos, la noticia, según la cual el Rey Alberto de Bélgica al regresar del Brasil hará una visita oficial a España.
BUENOS AIRES.—Con gran solemnidad se ha celebrado la ceremonia de entrega de tierra a los campesinos.
RIGA.—Después de una larguísima discusión, la Congregación de Roma ha nombrado cuatro comisiones que tratarán de las condiciones del armisticio, de la línea fronteriza y de los problemas económicos.
VARSOVIA.—Se confirma la toma de Groino, por las tropas polacas.
LONDRES.—La Legación de Lituania ha despedido en nombre de su Gobierno que los bolcheviques hayan sido autorizados para concentrarse en Lituania.
BUENOS AIRES.—Un formidable incendio ha destruido completamente cuatro grandes almacenes de mercancías de la Empresa Catalina, calculándose las pérdidas en varios millones.
RIO JANEIRO.—Llegó a esta capital el agente confidencial de Bolivia con objeto de estrechar las relaciones entre el Brasil y aquella República y de estudiar los medios de construir un ferrocarril que una al Estado brasileño de Matagosa con Bolivia.
BOGOTÁ.—Hoy habrá comenzado la venta de papas en los puestos instalados por el Ayuntamiento, habiendo sido cedido el tubérculo por la Sociedad de Agricultores, y se venderá a 22 céntimos Kg.
CADIZ.—Aumenta el número de obreros que pertenecen alejados del movimiento social, y que han entrado a trabajar en los astilleros. Muy en breve será lanzado al mar el nuevo buque de 7.000 toneladas y se están construyendo dos más del mismo tonelaje.
BARCELONA.—El diario «La Publicidad» ha reanudado hoy su publicación con el mismo personal.—Han emigrado a Francia cincuenta y nueve obreros.—Los metalúrgicos solicitaron permiso para celebrar mañana un mitin en el Teatro del Bosque.—Mañana comenzarán en la Audiencia los juicios por jurados correspondientes al actual trimestre.
SEVILLA.—El gobernador ha ordenado la clausura del centro de obreros del Estado donde fué sorprendida anoche una reunión clandestina del Sindicato Unico de Albañiles.
ZARAGOZA.—Los confiteros y pasteleros han anunciado la huelga para el día 1.º de Octubre sino acceden los patronos a las mejoras solicitadas.

Comentarios de la Prensa

Los de Correos
Todos los periódicos en sus ediciones de hoy se ocupan del aumento concedido a los ambulantes de Correos.
Algunos de esos periódicos dicen que el Cuerpo se muestra satisfecho con este aumento y en cambio otros diarios dicen que esto no es suficiente para satisfacer las aspiraciones de los empleados de Correos.
El precio del papel
El «ABC» sigue ocupándose del precio del papel y dice que el precio medio en el extranjero es de 120 pesetas los 100 kilos y que el Presidente de la «Sociedad Editorial» señor Sacristán, ha recibido una oferta de papel extranjero a 80 pesetas los 100 kilos, franco en el puerto de Santander.
Termina diciendo el «ABC» que como puede verse, es injusto el que se venga pagando a la Papelera a 160 pesetas los 100 kilos de papel.

Garbanzos

De la nueva cosecha, buen tamaño y buena coadura, se venden desde 1'35 el kilo, en la calle de Francia número 21, teléfono 423, almacén de cereales.
Se sirven a domicilio desde diez kilos en adelante.

El Congreso de la Unión Postal

Por teléfono 3 tarde.
La exposición de filatelia
Las lujosísimas instalaciones de las dependencias destinadas a la exposición filatélica y cuantas se relacionan con el próximo Congreso de la Unión Postal Universal, están siendo muy visitadas por numeroso público durante estos días.
Entre las personalidades que han visitado los referidos locales, figuran el Presidente del Congreso señor Sanchez Guerra y el ex ministro señor Salvatella, los que se han mostrado muy satisfechos de sus visitas.
La instalación del salón de actos no está terminada aún.

Las informaciones de "EL SOL"

(POR TELÉFONO) Madrid, 3 tarde.
«Una noticia interesante»
Bajo este título publica hoy «El Sol» un artículo en el que dice que uno de sus activos corresponsales le transmite por teléfono una noticia, según la cual determinados elementos de una ciudad española que recientemente se ha visto muy perturbada, piensan celebrar una reunión para ocuparse de la situación de España en lo que se refiere al orden público, y no sería de extrañar que los acuerdos fueran dirigidos contra la representación del poder público, considerándole incapaz de gobernar a España, creyendo esos elementos que este es el momento oportuno para emprender una campaña por la Patria, la moralidad y la justicia.

Noticias políticas

(POR TELÉFONO) Madrid, 3 tarde.
Sin noticias
En el ministerio de la Gobernación no se ha facilitado hoy noticia alguna a la Prensa.
Heridos que mejoran
El Presidente del Consejo ha recibido un despacho de Larache, manifestándole que el capitán de infantería de Marina señor García Viñas y el teniente del mismo cuerpo señor Saracho, mejoran de las heridas que recibieron en las últimas operaciones.
No conferencia
El Jefe del Gobierno no ha podido conferenciar esta mañana con el ministro de Estado porque el marqués de Lema, se encontraba en el palacio de Miramar despachando con el Rey.
El Congreso Postal
Cuando el señor Dato recibió a los reporters les dijo que hoy se han repartido las invitaciones para el Congreso de la Unión Postal Universal que se celebrará en breve en esta Corte.
Tranquilidad
Afirmó el señor Dato que en España reina tranquilidad completa según los despachos recibidos de provincias.
Un rumor
Un periodista preguntó al señor Dato acerca de los supuestos insultos a alguna guarnición de provincias y don Eduardo negó la certeza del rumor diciendo que esta clase de noticias son propagadas por elementos interesados a crear un estado de perpetua alarma en la opinión.

Un artículo de "La Epoca"

Otro periodista preguntó al Presidente si había leído el artículo de fondo publicado anoche en «La Epoca» y el señor Dato dijo: Sí, lo he leído y me parece bien aunque no tengo esas pretensiones. Es una exposición de doctrina política con la cual estamos de acuerdo.

DR. PARRA SOLACHE. Oculista

EX-AVUDANTE DE CLÍNICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS.
Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de 11 a 1 y de 3 a 5.
FLORIDA, 34.2.º — ORRACHA

LA SITUACION EN ZARAGOZA

(POR TELÉFONO) 3 tarde.
Los electricistas
Conforme estaba anunciado, anoche a las doce, terminó el plazo dado por las Empresas eléctricas a sus obreros huelguistas, para que reanudaran voluntariamente el trabajo.
El plazo que caducó ayer era el octavo y definitivo que se concedía.
Han sido admitidos varios de los 180 individuos que presentaron instancias para ser colocados en sustitución de los huelguistas.
Con este motivo esta mañana se han adoptado grandes precauciones en el paseo de la Independencia y calle de San Miguel que es donde están instaladas las fábricas de electricidad, pues los obreros despedidos y otros huelguistas han tratado de impedir se entrara al trabajo en dichas fábricas, pero su propósito ha sido frustrado gracias a la oportuna intervención de la Guardia civil.
También esta madrugada se han adoptado precauciones, pues se anunciaban acontecimientos importantes por la admisión de obreros electricistas.
Madrid-Zaragoza
Hoy son de llegar a esta capital los aparatos que realizan el raid Madrid Zaragoza para tomar posesión de los aeródromos construidos cada 30 kilómetros en la línea de Madrid a Zaragoza.
Los aparatos que deben llegar son nueve y están tripulados por el Comandante Baquero, los capitanes Oyarza, Roa y Souza, el teniente Bustamante, tres pilotos de la clase de tropa y el inglés Roulaw.
Estos aviadores permanecerán dos días en esta capital, trasladándose después a Alifan y a Madrid.
A la una y media de la tarde ha llegado el primer avión pilotado por el comandante señor Baquero, quien ha salido de Madrid a las ocho y cuarto de la mañana, haciendo el viaje sin novedad.
De dos a cuatro de la tarde son esperados los demás aviadores.
Los pilotos de esta guarnición, preparan varios festejos en honor de sus compañeros.
Por los empleados asesinados
La suscripción abierta para socorrer a las familias de los tres funcionarios municipales se aproximaba hoy a la cantidad de 40.000 pesetas.
Ocho mil huelguistas
A causa de las numerosas huelgas planteadas en esta capital el número de obreros que están parados pasa de 8.000.

S. Sebastián

(POR TELÉFONO) San Sebastián, 3 tarde.
El Rey
El monarca salió a pie de palacio a las diez y media, dirigiéndose a las caballerizas, donde, montando en un automóvil, se trasladó a Loreto, visitando sus cuadras.
Al regresar a palacio recibió en Audiencia al jefe del Estado Mayor Central general Weyler, que desde ayer se encuentra en esta capital presenciando las maniobras de las fuerzas de Ingenieros y de la Artillería de Montaña.
Banquete
El Rey ha obsequiado hoy con un banquete a la misión chilena que ha venido a España a confirmar la invitación hecha para asistir a las fiestas del centenario de Magallanes.
Al banquete asistió también el marqués de Lema.
Despachando
El ministro de jornada ha despachado esta mañana con el Rey, sometiendo a su firma varios decretos de los ministerios de la Gobernación y de Hacienda.
A Madrid
Al recibir a los periodistas el marqués de Lema, les dijo que esta noche en el expés saldrá para Madrid y que en tren especial saldrán también para la Corte los reyes y sus augustos hijos.
Las maniobras militares
El General Weyler ha estado hoy en Loyola presenciando las maniobras que practican las fuerzas de ingenieros.
El General Weyler fué obsequiado con un lunch.

Día religioso

SANTORAL PARA MAÑANA
Sr. Jerónimo, p. dr.; Leopoldo, Victor, Urso, Antonio, mrs.; Sofía, vd.; Gregorio, Honorio.
PARROQUIA DE SANTA MARIA
El Ajostolado de la Oración, celebrará el ejercicio mensual el primer viernes de Octubre.
Por la mañana tendrán lugar las misas de comunión general a las seis y a las siete.
El ejercicio de la tarde se verificará a las seis y media en la siguiente forma: Exposición del Santísimo, estación, rosario, plática que dirá don Félix R. de Arcaute, acto de desagravios y reserva.
JUEVES EUCHARISTICOS
Día 30:
Comuniones conmemorativas a las ocho en San Pedro.
A las ocho y media en San Miguel.
Hora Santa
A las siete de la tarde en S. Miguel. Mediante la limosna de quince pesetas se aplicará la «Hora Santa» por la intención de la persona donante.
CAPILLA DE LAS SIERVAS
El día 1.º de Octubre, primer viernes de mes, tendrán lugar los siguientes cultos en honor del S. Corazón de Jesús:
A las siete de la mañana:
I. Compañía general.
II. Exposición de S. D. M.
III. Misa con Motetes cantados.
IV. Visita al Santísimo y Acto de Consagración.
V. Bendición y reserva de S. D. M.
El Rvdo. y limo. señor Obispo tiene concedida: 50 días de indulgencia por rezar un Credo ante S. D. M.
EN LAS BRIGIDAS
Solemnes cultos que la Comunidad dedica a su excelsa y estática Madre Santa Brigida de Suecia.
Mañana jueves dará principio en la Misa de ocho la Novena rezada de la Santa Madre.

Doctor TOME ORTIZ

De las Clínicas de MADRID, BARCELONA y PARIS
ESPECIALISTA
PARTOS, MATRIZ Y GENITO URINARIOS
CONSULTA DE 12 A 5
FLORIDA, 34, 1.º

Ultima hora

(POR TELÉFONO) Madrid 3 tarde.
El asesino del niño
Madrid.—A última hora de la tarde se ha recibido la noticia de que en Sigüenza ha sido detenido el autor del asesinato del niño encontrado degollado en el alto de Maudes.
Por la vinia de Malla
Restablecido el diestro Belmonte de las heridas que sufrió en la última corrida, se ha ultimado ya la corrida que se ha organizado a beneficio de la viuda del diestro Malla.
Se celebrará el día 7 de Octubre lidiándose seis toros de Perez de la Concha, para Freg. Limerio, Belmonte, Belmontito, Sanchez Mejías y Valencia.
Los diestros y toreros que no tomarán parte en la corrida han ofrecido contribuir al beneficio con sumas en metálico.
Nuevos capitanes
Mañana a las cuatro de la tarde se celebrará en la Escuela Superior de Guerra el acto de colocar los nuevos fajines a los nuevos capitanes de Estado Mayor.
Al acto asistirán el ministro de la Guerra, el subsecretario, el Capitán General de la Región, el Gobernador Militar y los jefes y oficiales de dicho Cuerpo que se encuentran en Madrid.

De provincias

Para abaratar el pan
Ciudad Real.—El alcalde don Juan Medrano, ha reiterado, con carácter irrevocable, la dimisión que presentó a raíz de los sucesos.
A fin de que se le admitan se ha incapacitado como enfermo.
Hoy ha emprendido un viaje y estará ausente tres meses.
Para resolver sobre la dimisión del alcalde, se reúne hoy el Ayuntamiento en sesión extraordinaria.
Existe la impresión de que el Municipio dimitirá en pleno.
La Junta de fuerzas vivas ha acordado abrir una suscripción entre los mayores contribuyentes y reunir un millón de pesetas para adquirir un «stock» triguero y asegurar el abaratamiento del pan durante el invierno.
El marqués de Casa-Treviño ha encabezado la suscripción con 5.000 pesetas, y el concejal don Fernando Acedo, en nombre de su madre la condesa viuda de Cañada, ha suscrito 75.000 pesetas.
Se espera que antes de las veinticuatro horas quede cubierto el millón.

Cédulas personales

Mañana día 30 termina definitivamente la prórroga concedida para proveer se si recargo de las cédulas personales del año actual.
Además de las horas ordinarias de oficina, se expedirán de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Financieras

COTIZACIONES RECIBIDAS HOY EN LA SUCURSAL DEL BANCO DE BILBAO

Interior	727
Exterior	845
Amortizable 5 p 100	945
1917	942
Banco	5300
Tabacos	2300
Azucareras	1750
Cédulas 5 por 100	1010
Rfo de la Plata	2830
Duro Felguera	192
Francos	450
Libras	237
Marcos	112
Dólares	670

BILBAO

Banco de Bilbao	2235
Banco de Vizcaya	1350
Credito	1220
Sota y Aznar	2430
Maritima Union	760
Naviera Mundaca	340
Hidroeléctrica Ibérica	1000
Altos Hornos	2180
Resineras	620
Duro Felguera	1915
Nortes 3 por 100	585
Asturias 3 por 100	572

HIPOFOSITOS SALUD

Dá vigor a los débiles

Regulariza las dolencias propias del sexo devolviendo a usted todo el vigor y toda la energía que perdió. Anemia, Debilidad, Neprastenia, Desnutrición, etc.

“LA PREVISORA” Sociedad de Seguros Mutuos contra los Accidentes del Trabajo

Domicilio social: Postas, 1, bis. Reclamaciones al Oficial de Secretaría: Correría, 82, 2.º

Estrenados !!



Polvos de Cassia RICHELET

Exaltivo ligero y agradable, de bien purgante suave de rápidos efectos y sin cólicos, lo conseguiremos.

Depósito en todas las Farmacias y Droguerías

Laboratorio L. Richelet, de Sedán (E. de Belfort, Bayona (Francia))

CASA LINACERO

Novedad Litúrgica.—Missale Romanum.—Nueva Edición.—Reformado por Benedicti XV.

Como se espera en el próximo mes de Septiembre será solicitado con avelud por los Cabildos, Parroquias, Comunidades, Colegios, Oratorios. Se ruega el encargo para poderles servir con puntualidad.

Breviarios desde 35 pesetas, 4 tomos, hay varias ediciones.

Horae Diurnae, Rituale Romanum, Derecho Canónico P. Maroto, etc., etc. Obras de Filosofía, Ascética y Litúrgica, Teología, Filología Missale Defunctorum Nueva edición.

La Luz de la Fé, P. Calpena—Gran Enciclopedia «Espana» a pagar a plazos mensuales y toda clase de Obras para Seminarios, Colegios, Institutos y Universidades.

Los sordos oyen comprando. L. Orthophone último invento contra la Sordera.

«Luz» de Gasolina Alumbrado Económico la más moderna única de responsabilidad 10.000 en Uso para Iglesias casas de campo etc.

Correspondencia Diaria con París, Berlín, Londres, Roma, Madrid.

Para toda clase de encargos de Libros y Novedades.

Correspondencia en Francés, Inglés y Español.

Librería Universal de la vida é hijos de Linacero

Fueros, 1 (frente al palacio de la Misericordia) VITORIA

TELÉFONO N.º 25.—VITORIA

Azpiazu H. nos

SE TRASLADARON A San Prudencio, núms. 7 y 7 bis Y ORGANIZAN GRANDES PABELLONES para EXPONER sus Muebles de lujo y económicos Precio fijo.—Ventas al contado. CASA DE LAS MAS IMPORTANTES EN SU RAMO NECESITAMOS oficiales de ebanistería. Inútil presentarse sin buenas referencias.

“LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL”

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

56 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Subdirector en Alava: J. N. QUIROGA.—Plaza del General Loma, 6, 2.º, Vitoria

Servicio de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cadiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emp. en el día 2 y de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 23, y de Cadiz el 27 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Rico. Regreso de Veracruz el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Madrid y de Cadiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Clara, Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampa y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Alejandría (facultativa), Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cadiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escala facultativa), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Clara de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros quienes a Compañía le dá alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia: BARRERAS, 1.—Escritorio.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

IMPOSICIONES

Las imposiciones ordinarias devengan el 350 % (tres cincuenta por ciento) de interés anual.

Los intereses acumulados devengan también interés.

Las imposiciones especiales a un año rinden el 385 % (tres ochenta y cinco por ciento) de interés anual.

PRÉSTAMOS Y CRÉDITOS

Se anticipa dinero a módico interés y en condiciones inmejorables, para préstamos y créditos hipotecarios.—Préstamos y créditos con garantía de valores públicos, mercantiles e industriales.—Préstamos y créditos con garantía personal.—Préstamos y créditos a Ayuntamientos.—Préstamos y créditos a gremios, Sindicatos agrícolas, grupos de labradores y obreros.—Préstamos sobre muebles.—Préstamos sobre valores.—Préstamos sobre alhajas, ropas, etc.

Del capital propiedad de los imponentes responden:

Los valores en cartera, la existencia en cuentas corriente con los Bancos y en los bienes inmuebles propios de la Institución y los de la ciudad de Vitoria.

La Junta Directiva de esta Caja que funciona bajo el protectorado del Gobierno de la Nación, estudia la realización de servicios y ampliación de los mismos, procurando a enseñar la esfera de acción de esta Institución tanto en el campo económico como en el social con la ayuda y confianza de sus imponentes.

INSTITUCIÓN NACIONAL DE PREVISIÓN

Para este organismo tan admirable, se hacen todas las operaciones de carácter puestas en el SEGURO OBRERO y DOTES INFANTILES.

Para más detalles solicitar reglamentos, tarifas y antecedenentes al señor Director de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria.

HORAS DE DESPACHO

Mañana de nueve a una y media. Tarde de tres y media a cinco y media.

JABON CHIMBO

El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no solo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él.

Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo.

Trozos de 500 y 250 gramos respectivamente.

José Escoriza

Profesor de Solfeo, piano y harmonía Director por oposición de la Academia de Música y Banda Municipal. Las Alamedas (antes Oriente) 13.—3.º



Pianos y Armoniums

Marcas nacionales y extranjeras

Representante exclusivo de los sin rivales pianos marca CUSSO

Toda clase de música religiosa y profana

Pianos-Pianolas de sonoridad y claridad extra; últimos modelos.

Accesorios para toda clase de instrumentos.

Gramófonos y Amphonios marca Compañía Francés y Odeón y toda clase de discos. Adiciones a todas horas. Pídanse catálogos

ALMACENES Y REPARACIONES DE ARMONIUMS Y PIANOS

Gran Almacén de Música (—) Teléfono número 248

Eduardo Pérez Plaza Nueva, 32 VITORIA

Jabón “Lagarto”

Sin rival para el lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes de ultramarinos de don Manuel B. de Alegria, Postas, 20; señores Hijos de don José Erbina, Plaza Nueva, 24; e Hijos de Vicente Más.

ELIXIR ESTOMAGAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es el estado por los médicos de las cinco partes del mundo porque sus efectos, ayuda a las digestiones y abre el apetito. Curar las enfermedades del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

BUENA INSTALACION de CONSTANTINO DE LARREA

Se encarga de cuantos trabajos eléctricos se le confían a precios sin competencia. Especialidad para instalaciones embudadas, timbres y motores. Se arregla el arreglo y rebobinaje de motores, aparatos médicos, entregándolos completamente para su uso.

Venta de lámparas de todas marcas a precios sin competencia.

Grandes existencias de lámparas OSRAM y EGMAR

Venta por mayor y menor, así como de todo el material concerniente al ramo. Existencias de mores para la venta de las preferidas marcas, con grandes rebajas para los industriales, motoristas, para máquinas de coser, aparatos médicos. Serenos, prontitud, economía y garantía en la norma de esta casa. No dejn de visitarla, consulten precios y pidan presupuestos.

San Antonio, núm. 35.—Teléfono, núm. 355

ARMERÍA DE Zulaica

(FRENTE A LA PLAZA DE ABASTOS)

Gran surtido de escopetas finas, de las marcas más acreditadas con cañones de marca.

Gran novedad de escopetas, especial con un disparador y dos tiros, con cañones sueco, martillados de un Bloc.

Gran surtido de revólveres y pistolas automáticas, cartuchos cargados y vacíos y toda clase de accesorios de caza.



Aguas y Bañerío de Cestona (Guipúzcoa)

(Corisbad de España)

Únicas para el Hígado, Fiebre intermitente, Disenteria, Neurastenia y Artrismo. Se venden embotelladas a 125 pesetas en Farmacias y Droguerías

Temporada oficial 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Después de la temporada oficial, o sea desde 1.º de Octubre próximo, continuará abierto nuestro Hotel Casa de Entada a precios módicos.

Itinerario: Línea del Norte, Estación Zumarraga, y línea de San Sebastián a Oñate. Estación de Aroz.

Pedido de antecedenentes a la Administración de Cestona.

No tire usted su dinero comprando lámparas de mala calidad : : :

Vaya usted a la Instaladora de : **Eusebio Arbulo**

Lámparas de medio vatio y Philips Arg, de filamento metálico, varias marcas. Materiales para instalaciones de luz y timbres a precios muy ventajosos. Utensilios de cocina y calefacción. Tesis eléctricas para enfriamientos. Motores eléctricos y industriales. Instalaciones y reparaciones eléctricas en todo lo referente al ramo.

CONSULTEN PRECIOS.—Calle de la Florida, frente a la del Arca.—Teléfono núm. 244

“La Exportadora,” FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS, MARCOS Y MOLDURAS

Sebastián Ricardo Aranegui

VITORIA

Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleógrafos.—Molduras.—Vidrios negros, impresos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

JUAN F. MUÑOZ PABÓN, Presbítero 35

JUEGOS FLORALES

NOVELA con licencia de la Autoridad Eclesiástica

las más de las veces, rehacía y retrechera, y haciendo del pobrecito mío de mi alma el mismo caso que que de un perro muerto, ¡mire usted! me entra entonces una rabia, que me ciega, y un resentimiento tan fino, tan hondo y tan amargo, que crea usted que me entra ganas de retorcerle el pescuezo por desagradecida y por infame y... por animal, porque parece mentira que tengan algunas criaturas tan riquísimo conocimiento. De modo que, si se mantiene dura y avinagrada, májelo, porque entonces me resiento de muerte como si sus desaires fueran a mí misma; y si se hace de mieles, mucho peor, porque me pica de lumbre y me encelo y me emberrenchino, y

¡Doña Juana la Loca se queda en pañales! Y es, y no tiene vuseta de hoja, que no la puedo ver... que todo lo que ella hace me hace a mí dueño... ¡Que soy muy mala, padre, y muy re incapaz, y que estoy ya dejada de la mano de Dios!

—¡Pues no estás tú muy llorona que digamos!

—Si no llora una aquí, ¿dónde se desahoga? Aguanteme, usted, padre por los clavos de Cristo, mire usted que usted no sabe lo que es estar sola en el mundo.... Y yo estoy muy sola, y lo he estado siempre. Y ahora que he entrevistado un alma, mitad de la mía, hermosa... por castigo, porque crea usted, padre, que el Señor rompió el molde; ahora que

he podido columbrar lo que será vivir en íntimo comercio dos almas nacidas la una para la otra, ahora es cuando tengo que renunciar a todas esas delicias barruntadas ¿qué digo barruntadas? ¡probadas ya!, y volverme a las soledades de desierto en que he vivido desde que nací, porque es preciso enjugar una deuda que me abraza y redimirme de una esclavitud que me degrada.

—Pero entendámonos. Si él está enamorado de tu prima ¿cómo es que hace a bocas y a cangrejos?

—No; si él no está enamorado de mí. Si la enamorada y loca de remate soy yo, y nada más que yo. El caso se reduce a lo siguiente: que, enamorada de él, tengo como que metérselo a mi prima por los ojos, porque es la única manera de pagarle los bienes que le debo.

El Vicario la hubiese aplaudido, al verla tan honrada de sentir. Como comprenderá el lector no hizo semejante cosa, limitándose a quedarse

más callado que un muerto, encantado del temple de aquel alma.

La muchacha aprovechó el silencio del Vicario, para rehacerse y acomodarse en la especie de reclinatorio que había delante de la rejilla. Tosió sin venir a cuento, y se atrevió a preguntar, para reanudar el diálogo:

—Con que usted dirá que piensa de todo esto.

—Pues.... lo primero que se me ocurre—respondió el Vicario con carraspeos y escombraduras—es que ni tú misma sabes todo lo doloroso de la cruz que te estás fabricando; lo seg....

—¡Ay padre, sí lo sé! Las mujeres tenemos la rara habilidad de ver lo último de las cosas desde el principio. Sé todo lo que doy, y todo lo que me cuesta por consiguiente. Sé que me juego la felicidad de mi vida y hasta la vida misma, ¡por que créame usted, padre, que yo me muero!!!!

—Lo primero que se me ocurre, te

iba diciendo, es que ni tú misma sabes la magnitud de tu calvario: lo segundo, que no sabemos hasta que punto podremos contar con tu resistencia, y lo...

—Hasta lo infinito, padre: usted no sabe lo que es una mujer. Nosotros, que solemos apocarnos y amilanarnos ante lo menudito, nos creemos y nos envalentonamos ante lo grande. Somos más fuertes que todos los hombres juntos. Lo que es menester es que la cosa se nos ponga en el moño.

—Cuando yo pueda hablar, avisarme—replicó el Confesor.

—¡Ay, verdad: usted perdóneme! ¡hable usted cuando quiera!

—Lo primero que se me ocurre, te he dicho ya, es que ni tú misma sabes todo lo doloroso de tu cruz; lo segundo, que no sabemos hasta qué punto podremos contar con tu resistencia, y lo tercero, que no hay obligación por parte tuya de tamaño y tan doloroso sacrificio. Cierro que ellos te han dado: pero te han dado

sin sacrificio y sin dolor: dales tú de la misma manera, y ponte a cantar la copla:

Ni me debes ni te debo. ¿Qué te dan ellos, después de todo, sin que por esto yo quiera quitar mérito a su obra? pues lo que tiene de más: en trueque tú, manirrota del enemigo, quieres corresponderles, con lo que no habría en el mundo mujer que correspondiera.

Por tanto, es decir, porque la cruz es pesada en demasía; porque acaso, apesar de tus alardes de pujanza y denuedo, flaquearían tus bríos a lo mejor, y porque no hay tal obligación ni tal niño muerto de ese sacrificio tan inaudito, lo que vas a hacer es dejarlos, que cada uno se rasque con sus uñas y allá que se les conpungan como Dios se las de entender.

—¡Ay qué apuro, Madre mía de los Dolores, y qué tribulación, y qué cosas tan regradas las que a mí me pasan!...

—¿Por qué lo dices?